张

动爱心

起

做

打好中西医"组合拳",让肿瘤患者生活有质量

记山东省名中医药专家、菏泽市中医医院肿瘤科主任王景良



对于许多肿瘤患者来说,肿瘤科是给予 信心和生命支撑的地方。山东省名中医药 专家、菏泽市中医医院肿瘤科主任王景良, 秉承中西医结合、中西医并重的治疗理念, 在西医规范化放化疗、靶向、免疫治疗的基 础上,融合中医的治疗理念与方法,中西医 结合,取长补短,最大程度地抑制肿瘤复发 转移,改善患者生活质量。

'今天我又来找您调理身体了!""稍坐 一会儿,我给你把把脉。"近日,在王景良所在 的肿瘤门诊,看似简单、简短的交谈,却是医 生与患者多年相处的默契,是患者对医生的 信任,这种信任来自临床疗效。

选择好出发地和目的地,无人驾驶载人 航空器一键起飞;仿生机器人能歌善舞,还 能完成特殊地形探索、救援、高危作业…… 在2024世界智能产业博览会现场,众多全球 智能科技领域最新成果表明,互联网、大数 据、人工智能正与实体经济深度融合,为高 质量发展提供新动能。

人工智能是新一轮科技革命和产业变 革的重要驱动力量,是打造新质生产力的重 要引擎,发展人工智能要以产业应用为目 标,要在促进产业跨界融合与转型升级上出

在技术攻关上出实招,努力实现人工智 能技术的突破与赶超。当前,我国人工智能 核心技术方面与国际最高水平仍有差距,要 加大对AI大模型底座、算力软硬件等核心技 术方面的持续投入,布局战略性、前瞻性的 人工智能基础研究和关键技术攻关。要加

3年前,韩女士因患乳腺癌,及时进行了 手术治疗。3年来,她一直坚持定期复查,并 不断口服中药调理身体。"中药真的好,我不 断喝中药调理身体,3年来,身体好、气色好、

精神好,睡眠也好,我还介绍身边的朋友来

找王主任调理身体。"韩女士说,王主任医德

好,医术精湛,不管谁来看病,问的问题再多,

"手术后,我身体乏力,不想吃饭,喝了 王主任给我开的中药,感觉好多了,今天想 再接着调理一段时间。"今年70岁的邓女士 这样说。王景良每周坐诊时,慕名而来的患 者很多,不管看诊再久,他总是耐心解答患

者的疑问。记者注意到,王景良经过细致的 望闻问切后,为邓女士开出中药方,与此同 时,他还不断叮嘱患者:"回家后,有什么问题 给我打电话就行。"经了解,记者得知,王景良 除了为患者开出有效的中医处方外,还会主 动将自己的电话或微信留给患者。对此,王 景良这样说:"患者都距离医院比较远,身体 承受着病痛,我把联系方式留给他们,他们 有疑问就可以问我,这样患者也宽心。"

从医25年来,他多次进修深造。2009 年,他赴中国医学科学院肿瘤医院进修肿瘤 内科,奠定了西医规范化诊疗的基础;2012 年,他参加了山东省第一批中医临床技术骨 干培训班,在山东中医药大学和省中医院进 行经典培训和临床实践;2013年-2016年,他 又参加了山东省第一批中医药五级师承培 训。从书本到临床,再回归到经典再落实到 临床,理论和实践相互渗透,逐步他融合,他 的中医思维和个人的临床能力得到了很大的 提升。经过多年的辛勤耕耘,2023年,他被遴 选为山东省名中医药专家。

记者了解到,近年来,菏泽市中医医院肿 瘤科在王景良主任的带领下,坚持探索新的 肿瘤综合治疗模式,形成了独具特色的肿瘤 治疗优势。在肿瘤中西医结合康复治疗,尤 其在预防复发再发、减毒增效的"特长"上,已 得到越来越多病人的认可。

"对于一些根治性术后或放化疗后患者, 肿瘤虽暂时被控制,但治疗后常合并乏力、恶 心、呕吐、便秘等一系列问题,严重影响了患 者的生活质量,解决这些是中医的强项。"王 景良解释道,"在中西医结合治疗肿瘤疾病过 程中,中医发挥着两个作用,一个是减毒,减 轻放化疗的毒副反应;一个是增效,提高手 术、放化疗等治疗的临床疗效。尤其在增强 机体免疫功能,提高对放化疗等疗法的耐受 能力,以及改善肿瘤患者的生活质量方面,发 挥着极其重要的作用。"

王景良介绍,中医治疗肿瘤有多种剂型 及治疗方式,除了常用的中药饮片外,还有 中药针剂、胶囊、丸散剂等,治疗方式还包括 针刺、灸疗、耳穴压豆、穴位贴敷、穴位注射、 离子导入以及其他一些中医与现代化治疗 手段相结合的治疗技术。

从医25年,王景良身体力行,提倡中医 治疗应贯穿肿瘤病程的各个阶段。"早期肿 瘤,中医进行积极干预,可以有效预防肿瘤 的复发、转移;在肿瘤患者放化疗期间,我们 联合中药、中医特色疗法,可以起到减毒增 效的临床疗效;针对晚期患者,利用中医治 疗,可以很好地改善患者的生活质量,提高 患者的体能状态。"王景良说,中西医结合治 疗恶性肿瘤,既优于现代的中医,又优于现 代的西医,二者协同治疗,会给患者带来最



在单县,有这样一位女性,她以朴实无华的行 动,点亮了无数贫困家庭的希望之光。她就是张春 桦,一个仅有四十天学龄的农村妇女,却在慈善路 上留下了一串串坚实的足迹。她不仅是县人大代 表,更担任着单县同心圆梦爱心协会会长的角色, 用自己微薄的力量,汇聚成爱的海洋,滋润着每一 颗渴望成长的心灵。

承诺 助学路上的温暖守护

时间回溯到2013年,张春桦初次踏入终兴镇 刘楼村刘青的家庭,眼前的景象令人心酸:一位80 多岁的老人在院子角落里分拣废品,旁边瘦弱的小 女孩默默协助,家中昏暗、简陋,一盏孤零零的电灯 摇曳在房梁上。刘青,这个失去双亲的孩子,和爷 爷相依为命,生活几近绝境。这一幕深深刺痛了张 春桦的心,"看见这样的孩子,我不能不管。"她回忆 道,那晚,她辗转反侧,决定承担起小青的未来。

此后,张春桦成了刘青家的常客,每月定期送去 生活必需品和学费,帮助解决生活和学习中的难 题。她的话语温暖而坚定:"老人家,别担心,小青的 学业我来负责,让她上大学的梦想不会落空。"在张 春桦的不懈努力下,刘青不仅顺利考入青岛大学,今 年更是喜讯频传,考取了东北大学研究生。这一份 坚持,让一个几乎被命运遗忘的角落重新焕发光彩。

集结 爱心联盟的诞生

张春桦在救助过程中意识到,单凭一己之力难 以覆盖更多需要帮助的孩子。于是,她萌生了创建 慈善协会的想法:"我要组织大家都来管这样的孩 子。"2019年,在县关工委和相关部门的支持下,单县 同心圆梦爱心协会应运而生,张春桦亲自担任会 长。协会发起的"丰翼助学计划",如同一股春风,吹 进了贫困孩子的心田。小学、初中、高中、大学,不同 阶段的学生都能得到相应的资助,一对一的帮扶模 式,不仅给予物质援助,更注重心灵的关怀和鼓励。

张春桦深知,每一分善款都承载着爱心人士的 期望和信任。她承诺:"我要让为这样孩子的捐献者 放心!"为了确保善款的透明使用,协会成员们深入 基层,详细调研,确保每一笔资助都能精准送达。无 论是上海的袁学军先生,还是广东东莞的冠煜国际 贸易有限公司,他们的连续捐赠,都是对张春桦及其 团队最大的肯定。"张春桦会长的认真负责,让我们 捐得放心,捐得开心。"袁学军感慨道。

希望 在绝望中播种未来

"妈妈救救我吧,我不想死,我还想上学。"这是黄岗镇许庄村一位14岁女孩 的求救。张春桦得知后,迅速行动,核实情况后立刻组织募捐,短时间内筹集了 14万元善款,让孩子重获新生。这样的故事,只是张春桦无数次救援行动的冰 山一角,每一次行动,都凝聚着她对生命深切的关怀和对未来的无限希望。

张春桦的故事,如同一束光,穿透贫困的阴霾,照亮了孩子们的前行之路。她

用自己的经历告诉我们,即使出 身平凡,也能成就不凡的善举。 在她的带领下,单县同心圆梦爱 心协会正汇聚着社会各界的力 量,为更多的贫困孩子插上梦想 的翅膀,让爱与希望在更广阔的



人工智能要在赋能实体经济上出实招

强研发体制机制上的创新,开展关键核心技 产业生态,为经济社会各领域的智能化转型 术攻关,努力缩小与世界最高水平之间的差 距,力争在细分领域与垂类应用实现赶超。

在"AI+行业应用"上出实招,为千行百 业的转型升级与整体跃升提供技术赋能。 中国的人工智能发展坚持以赋能实体经济、 支撑社会发展为战略主线,构建起独具中国 特色的研发体系和应用生态。应进一步发 挥我国产业链完善、需求规模大、产业配套 全和应用场景多的优势,推动人工智能与实 体经济紧密结合,加快形成完善的人工智能

升级提供新动能。

在人才培养上出实招,为人工智能产业 发展打牢坚实人才基础。人才是人工智能 产业发展的核心资源,没有源源不断高质量 谈。一方面,要创新人才培养机制,让拔尖 人才不断涌现,大力培养有学科知识储备、 熟悉产业运营的高端复合型人才;另一方 面,要秉持开放合作的精神,产学研携手,实

推动"人工智能+"向纵深推进,我们必 须做实事、亮实招、下实功,方能在AI浪潮中 成为真正的"弄潮儿"。

吴黎明 尹思源



